



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 气吞百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【锡林郭勒 社会】

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

72

特刊

版式策划：王冠嘉
执行主编：红艳
责任编辑：高瑞峰
2021年7月1日 星期四



这是温暖+幸福的味道



□本报记者 巴依斯古楞

养老院里就能看病 考上心仪的大学了 报销比例提高了 说起变化,锡林郭勒各族人民收获满满。一个个鲜活的故事,一张张开心的笑容,一系列民生政策的实施,绘成了一幅幅温暖幸福的民生画卷。

近年来,锡林郭勒盟践行以人民为中心的发展思想,把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为重中之重,不断增加人民群众在养老、教育、卫生健康等领域的红利,获得感、幸福感、安全感明显增强。

老有所养保障制度更加完善

在蓝天白云下,老人们坐在人工湖畔悠闲地晒着太阳,孩子们在标准的五人制足球场上欢快奔跑,不时传来爽朗的笑声和助威声。

这幅幸福美满的画卷是锡盟民政福利园区内的常态,也是该盟用行动践行以人民为中心思想的缩影。

锡盟民政福利园区是该盟唯一一所集特困人员集中供养、老年人养老、孤残儿童养育、生活无着落流浪乞讨人员救助为一体的民政福利机构,服务对象是最需关心关爱的弱势群体。

锡林郭勒盟民政系统坚决贯彻落实习近平总书记聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切的工作要求,践行人民就是江山理念,优化服务,丰富多彩文化,努力提升福利园区居民获得感、幸福感、安全感。

如今,锡林郭勒盟各类养老机构和养老服务场所达到17个,比2015年增加17个,增幅17%;其中,养老服务机构26个、牧区养老园区5个、社区日间照料中心40个、农村牧区互助养老服务幸福院32个、12349便民为老服务中心14处。养老服务床位8310张,比2015年增加1000张,增幅为14%,

每千名老人拥有床位数达到49张。

面对人口老龄化程度日益加剧的趋势,锡林郭勒盟立足实际,顺应牧区老年人社会化养老服务需求,开拓创新,在做好牧区养老事业这篇大文章上下功夫,在全国首创集中居住、养老育幼、政府扶持、多元运营的独具特色的养老服务模式,推动养老育幼,解决老年人进城陪读养老和子女教育问题;医养结合,解决牧区困难老年群体的医养问题;民俗颐养,解决进城老年人的乡愁情结,填补了全国牧区养老空白。

锡林郭勒盟各类养老机构结合自身实际,探索推进医养结合模式取得了一定成效。全盟31所养老服务机构采取养老机构与医疗机构签订协议、派驻医师巡诊、合作服务、内设医疗服务中心等不同方式,为机构老年人提供了日常护理、慢性病管理、康复、健康教育和咨询、中医保健等服务,实现养老服务资源与医疗服务资源互补互融。锡林郭勒盟还鼓励扶持社会力量举办养老机构,建成医养结合老年养护院3所,床位数301张,其中护理型床位占65%。

教育现代化能力显著提升

近年来,锡林郭勒盟教育工作以办人民满意的

教育为目标,以改革创新为动力,不断深化教育综合改革,教育现代化能力明显提升,全盟教育事业取得了持续发展。

开展文明礼仪伴我行、少年传承中华传统美德等系列教育活动,召开全盟书香校园建设现场会、艺术展演等一系列活动,出台《锡林郭勒盟强化学校体育促进学生身心健康全面发展工作方案》,举办校园各类体育活动,全面落实立德树人根本任务,健全五育并举育人机制。如今,锡林郭勒盟创建自治区级劳动教育试点学校1所,盟级劳动教育试点学校5所。

在教育工作的推进中,锡林郭勒盟先后出台多个政策措施,加强了教育教学的发展。十三五期间,该盟持续推进学前教育三年行动计划,新建、迁建、改扩建公办幼儿园31所,审批民办幼儿园21所,认定普惠性民办幼儿园24所,治理小区配套幼儿园28所,累计增加学位12330个。截至目前,学前教育三年(3—5周岁)入园率达到93%,公办幼儿园在园幼儿占比达到73%,普惠性幼儿园覆盖率达到90%。通过政府购买服务方式,补齐学前教育教师短板,考录幼儿园教师1459人。

十三五期间,全盟专任教师小学专科学率达到99.9%,初中本科学率达到92%,普通高中、职业高中

研究生率分别达到13.2%、4%,中小学教师资格认定6000余人。

人民群众健康水平大幅提高

承担着全盟精神卫生预防、医疗、康复等任务,负责特殊困难群体精神疾病康复治疗工作的锡林郭勒盟安神医院,建立了盟市首家精神卫生专科医院博士工作站,在全国医疗机构率先设立大师工作室,开设全国首家精神卫生专科医院蒙中医诊疗中心,实现了由就专科论专科的传统定向思维向综合发展、由传统管治向市场化运作、由注重基础设施建设向人才培养方向的三个转变,为患者服务的能力得到显著提升。

近年来,锡林郭勒盟加快实施深化医药卫生体制改革,着力提升医疗卫生服务能力,稳步推进卫生健康资源整合,持续提高人民健康水平,卫生健康事业取得长足发展。全盟医疗卫生机构床位达到5941张,卫生技术人员达到8795人,较“十二五”期末增长35.7%和56.9%,执业(助理)医师、注册护士分别达到3.6人和3.01人,较“十二五”期末分别增长1.1人和1.4人。全盟年门诊、住院人数达到464.06万和10.78万,较“十二五”期末增长24.6%和51.8%。全盟公立医疗机构病床使用率由50.6%提高到60.47%。截至目前,全盟建成三级以上医院2所,二级甲等医院从无增加至13家。

锡林郭勒盟蒙中医药管理体系健全,医疗服务体系进一步完善。盟蒙医医院以医疗、技术、人才等为核心的医院竞争力位居全区前列,被评为国家三级甲等民族医院。

与此同时,全盟苏木乡镇卫生院和嘎查村卫生室设施设备、人员配备、药品品种全部达标,完成清零达标任务,实现了医疗机构“三个一”、医疗技术人员“三合格”、医疗服务能力“三条线”目标。13个旗县市(区)及盟级定点医疗机构全部落实先诊疗后付费和一站式即时结算政策,有效减轻农村牧区贫困患者垫资压力和费用负担。

